

САРАНКА-ДЕВОЧКА

(ИТЕЛЬМЕНСКАЯ СКАЗКА)

Любят ительмены собирать саранки. А знаете, что такое саранки? Да все что угодно! И приправу из нее для рыбного и мясного супа можно сделать, и пирог испечь, и п'нэн'а. Не знаете, что такое п'нэн'а? Это «вниз головой». Как так: «вниз головой»? А вот так. Сковородку намазывают нерпичным жиром, потом сараны положат, потом ее рыбой без костей сверху прикроют. Вот и будет п'нэн'а — «вниз головой».

Саранки разные бывают. У одних черный, а у других оранжевый цветок. Клубень одних похож на картошку, а у других составлен из отдельных долек. Но все равно все они по-своему вкусны.

Теперь понятно, почему их любят ительмены? Ну, а дети в особенности. Потому что у всех народов на свете дети — лакомки.

И ительменский мальчик Митрий тоже, конечно, любил саранки. И вот однажды пошел он за ними в лес. Он взял с собою круг с железным наконечником, чтобы удобнее было копать. Копал-копал и уже хотел было возвращаться домой,

как вдруг издали увидел необычайно красивую крупную оранжевую саранку. Обрадовался Митрий и побежал к ней. Только хотел мальчик вонзить острый круг в землю, — заговорила саранка тоненьким девчоночьим голоском:

— Мальчик, нельзя!

Испугался Митрий и от испуга сел на землю. (Он никогда не слышал, чтобы цветы разговаривали).

— Почему нельзя?

— Потому что, мальчик, я не саранка. Я маленькая девочка. Неужели ты меня захочешь погубить? Я жить хочу, греться на солнышке, слушать пение лесных птиц, дышать лесным ароматом...

Вот так-так! Вот это находка! Митрий больше не боялся чудесного цвета. Он обрадовался. Надо же! Ведь еще никому в их селении не доводилось видеть говорящую саранку. Но радость сменилась огорчением: что же делать? Стоит ему уйти из леса, как он навек потеряет саранку. Разве легко отыскать ее среди других растений?

— Не огорчайся, мальчик! — опять прозвучал тоненький голосок саранки-девочки. — Откопай меня с корнем, посади в ящик и поставь к себе на окошко. Только не забудь поливать меня каждое утро ключевою водою! И никому не говори, что я живая, ладно? Не то я не смогу с тобой разговаривать.

Послушался Митрий совета оранжевой саранки, поставил ее к себе на окошко. Весь день сидит, любуется. Ночь пришла, а он уснуть не может, все смотрит на свою саранку. И хорошо, что не заснул, а то бы проспал такое...

Среди ночной тишины услышал Митрий тихий шорох. Видит: на подоконник прыгнула крошечная девочка в оранжевом платьице. С подоконника она перебралась на стул, со стула на пол и прибежала к Митрию:

— Не хочешь ли погулять по лесу? Мне хочется в лес. А у вас так душно!

— Разве дети ночью по улицам ходят?

— Но ведь об этом же никто не узнает, правда? А в лесу сейчас так хорошо!

В это время мама открыла дверь и спросила Митрия:

— Ты почему не спишь? С кем это ты разговариваешь!

— Ни с кем. Наверное, вам просто показалось.

Так мама ничего и не узнала. А Митрий и девочка — саранка потихоньку убежали в лес.

В лесу в это время светила полная луна и было светло, как днем. Ромашки, незабудки, кашки, колокольчики, саранки кланялись Митрию и саранке-девочке. И говорили, говорили все хором сразу, так что ничего нельзя было разобрать. Митрий лишь догадывался, что говорят они что-то ласковое, хорошее, доброе...

Так бы они еще долго гуляли по лесу, да прибежала мама. Она очень удивилась, что Митрий разгуливает, когда все спят и спросила:

— Уж не заболел ли ты, сынок?

И увела домой. А саранку-девочку мама просто не заметила. Ведь она же была совсем крошечная. Саранка незаметно прошмыгнула в дом и снова стала цветком.

Митрий же после ночного путешествия заснул медвежьим сном, да так крепко, что утром мать его никак не могла добудиться и ей самой пришлось поливать саранку.

Так прожила саранка-девочка у Митрия до осени. А каждый раз ночью выходила с ним гулять в лес и рассказывала разные удивительные истории. Но осенью саранка загрустила. И, улучив минутку, когда Митрий остался один, попросила его:

— Душно у вас. Отнеси меня в лес. И отнеси туда, где я росла.

Митрий исполнил просьбу девочки-саранки. Посадил он ее на прежнее место и видит: листья у саранки свернулись, опали и не стало красивой оранжевой саранки.

Заплакал мальчик. А тонкий стебелек, на котором росла прекрасная саранка, отвечает:

— Не плачь. У всех цветов осенью опадают листья, потому что созревают семена. Зато весной мы снова прорастем и будем еще лучше, еще красивее.

С тех пор Митрий никогда в лесу не мял и не рвал зря цветы. Он понял: все в лесу живое.

Т. ЛУКАШКИНА.